

Котлашане — участники Сталинградской битвы

(по материалам Котласского краеведческого музея и выставки «Волжская твердыня», посвященной 60-летию разгрома немцев под Сталинградом)

Мельникова Н.Ф.

2 февраля 2003 года – 60 лет разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Двести дней и ночей длилось историческое сражение. 163 дня бои велись в городе. На отдельных этапах Сталинградской битвы, охватившей территорию в 100 тысяч квадратных километров, участвовало в боях с обеих сторон свыше 2 миллионов человек, свыше 26 тысяч орудий и минометов, более 2 тысяч танков и до 2 тысяч самолетов. Весь мир с надеждой и тревогой следил за событиями в Сталинграде. Сталинградская битва стала величайшим испытанием для Красной Армии и нашего народа.

Котласский краеведческий музей подготовил к этой дате выставку «Волжская твердыня», рассказывающую о наших земляках, жителях города и района, участниках обороны Сталинграда. Тем, кто участвовал в ней, даже самым молодым – 77 лет, и ряды их редуют с каждым годом. Известно, что в Сталинградской битве принимали участие более 150 котлашан. В 1978 году, в 35-ю годовщину Сталинградской их было 87. Сейчас в живых осталось 16 человек.

Хочется начать рассказ с Николая Степановича Федотова, нашего земляка, который сейчас живет в Волгограде и возглавляет там областной комитет ветеранов войны. Об огромной работе этого комитета есть публикация в журнале «Ветеран войны» – это традиционные выступления ветеранов перед молодежью, организация студенческих чтений, встречи с молодыми воинами, помощь ветеранам и инвалидам и многое другое.

За заслуги перед государством, многолетний добросовестный труд и большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между народами Н.С. Федотов в июне 1997 года награжден орденом Дружбы. На выставке в нашем музее экспонируются две другие его награды: медаль французской ассоциации Сопротивления, памятная медаль Бельгийского фронта освобождения. Приезжая в Котлас, Н.С. Федотов часто бывает в музее; рассказывает о себе, интересуется жизнью музея.

На выставке представлено фото другого замечательного котлашанина, почетного гражданина Котласа Дмитрия Петровича Шубина. Вот его краткий ратный путь. В действующей армии с 1939 года, оборонял Сталинград с 4 сентября 1942 года в составе 120 стрелковой дивизии, которая была подтянута к Сталинграду и с марша вступила в бой. Дивизия входила в состав 66, 61 и 24 армий Сталинградского и Донского фронтов. За массовый героизм дивизия получила звание гвардейской. С ней Д.П. Шубин прошел боевой путь до Вены.

После войны работал Дмитрий Петрович в Котласе в органах МВД. А с 1980 по 1988 годы гвардии майор в отставке Д.П. Шубин – бессменный председатель первого Совета ветеранов войны и труда. Кстати, тогда Совет ветеранов работал на общественных началах. Именно в то время началось анкетирование и уточнение списков бывших фронтовиков. «Знать всех поименно», такую задачу поставил Совет ветеранов. Д.П. Шубин и другие активисты Совета, например, Леонид Николаевич Забелин, также защитник Сталинграда, автоматчик 49 гвардейской стрелковой дивизии (на выставке есть его фото), проводили воспитательно-патриотическую работу среди молодежи, экскурсии в нашем музее. Д.П. Шубин также читал лекции в обществе «Знание», гонорар от которых переводил в Советский фонд мира. Тем, кому довелось работать вместе с Д.П. Шубиным, надолго сохранят его светлый образ в своей памяти.

В легендарном Волгограде много памятников, посвященных героической битвы. Некоторые имеют прямое отношение к нашим землякам. Так, в 1977 году у стен элеватора открыт памятник воинам подразделений, мужественно сражавшимся здесь в дни обороны города. Особенно массовый героизм проявили моряки – североморцы 92-ой отдельной

стрелковой бригады морской пехоты, входившей в состав 62-ой армии под командованием генерала В.И. Чуйкова. За массовый героизм при обороне Сталинграда отдельная стрелковая бригада награждена орденом Красной Звезды.

Среди котлашан-северодвинцев была и хрупкая девушка Мария Прокопьевна Федотова (Тулубенская). В музее есть ее фотографии, удостоверение, о ней были интересные публикации в «Двинской правде», она бывала в Волгограде на встречах с однополчанами, вела переписку со школьниками. Вот, например, как она вспоминает первый день войны: «Помню, 22 июня в Котласе такое солнце было! С утра ходили кровь сдавать. Под вечер – в сквер (возле магазина «Комсомолка») пошли гулять. А в ночь на 23-е приехал на лошади посыльный из военкомата и сказал, чтоб к 9 утра была в военкомате». Мобилизация. В 11 часов 23 июня 1941 года она с другими медсестрами уже плыла на пароходе в Архангельск. Там работала в плавучем госпитале на корабле ГС-2, зимой – в морском госпитале Архангельска.

А затем – самое пекло войны – Сталинград. О тяжести боев говорят цифры. Из 6 тысяч бойцов Краснознаменной отдельной стрелковой бригады морской пехоты, где служила Федотова, в живых осталось 280! Операционной сестре Федотовой приходилось до изнеможения, до потемнения в глазах сутками работать в полевом госпитале, размещенном в блиндаже, в 200 метрах от передовой, где шел бой, рвались снаряды.

И еще из воспоминаний М.П. Федотовой: «Жить, конечно, не собирались, а победить, знали, победим. Слова «За Волгой для нас земли нет» — были для всех клятвой». Добавить тут нечего.

И еще с одним памятником связано имя нашего земляка — Дмитрия Андриановича Петракова. Это мемориал «Солдатское поле» недалеко от Волгограда, который встал на землях совхоза имени 62 армии. В память о сражавшихся здесь люди назвали поле солдатским, открыли мемориал. В центре мемориала фигурка девочки с цветком в руке, Милы-Людмилы, у подножия – каменный треугольник с выбитым текстом письма. Поблизости воронка, заполненная осколками от мин, снарядов, гранат, собранных с поля. Авторы памятника – скульпторы Л. Левин, А. Криволапов.

Интересна история поиска этого героя Сталинградской битвы. После публикации В.З. Фрийдмана в «Правде Севера» в 1984 году о майоре Д.А. Петракове мы, узнав адрес родных Петракова в Ульяновске, написали им и получили ответ от дочери Петракова Милы-Людмилы Петраковой с биографией её отца.

Да, действительно Д.А. Петраков родился в деревне Сазониha Метлинского сельсовета Архангельской области, до войны жил и работал в Ульяновске. Там была его семья: жена и маленькая дочка Людмила, которой он потом с фронта писал письма.

А сражался Д.А. Петраков сначала в цехах завода «Баррикады» в Сталинграде, где приходилось отстаивать каждый пролет, каждую лестничную клетку или удерживать заводскую котельную, отражая вражеские атаки. За эти бои политрук Д.А. Петраков был награжден орденом Красной Звезды (за подвиг - вызвал огонь на себя), а 17 сентября 1942 года штурмовал высоту под станицей Котлубань. 18 сентября погиб комбат, и командиром батальона был назначен политрук Д.А. Петраков. Был дан приказ любой ценой удержать высоту 154,2. 18 сентября – эта дата на письме дочке Миле, которая выбита теперь на памятнике.

Письмо гвардии майора Д. А. Петракова дочери: «Моя черноглазая Мила! Посылаю тебе василек...Представь себе, идет бой, кругом рвутся вражеские снаряды, кругом воронки и здесь же растет цветок...И вдруг очередной взрыв. Василек сорван. Я его поднял и положил в карман гимнастерки. Цветок рос, тянулся к солнцу, но его сорвало взрывной волной. И если бы я его не подобрал, его бы затоптали. Мила! Папа Дима будет биться с фашистами до последнего вздоха, чтобы фашисты не поступили с тобой так, как с этим цветком. Что тебе не понятно, мама объяснит».

Майор Петраков погиб 11 сентября 1943 года в боях за город Бытош Орловской (ныне Брянской) области.

Кратко о других участниках Сталинградской битвы.

В зале Великой Отечественной Войны музея экспонируется осколок немецкого снаряда весом 26 граммов, который еще в 1982 году передал в музей Б.А. Низовцев, участник Сталинградской битвы. Он сражался на реке Царица в южной части города в составе 10 дивизии НКВД. Был тяжело ранен в уличных боях, семь месяцев находился на излечении в госпитале, где врачи и извлекли тот самый осколок.

Петр Иванович Ефимовский – артиллерист, командир ракетной установки БМ-13, с 18 ноября принимал участие в наступательной операции в Сталинграде, был очевидцем пленения фельдмаршала Паулюса. Имеет 4 ранения, из них 2 тяжелых и, конечно же, награды, в том числе и медаль «За оборону Сталинграда».

Представлены на выставке и награды кавалера орденов Славы II и III степени Ювеналия Васильевича Горячих, также артиллериста, участника обороны Москвы и Сталинграда.

Есть в музее фотография гвардии старшины Вениамина Васильевича Макарова. В Красной армии с февраля 1940 года. Войну встретил в пограничных войсках, был ранен, воевал в Сталинграде. В мирное время был директором школы.

На другом фото Афанасий Сергеевич Кощеев, призван на фронт в феврале 1942 года, связист, под вражескими бомбежками и огнем противника тянул линию связи. Участвовал в самых тяжелых боях за Сталинград в январе 1943 года, когда город горел и бои велись за каждую улицу. Воевал в 223 стрелковой дивизии 25 армии.

С 1984 года живет в Котласе Мария Павловна Еремина (жила в Сталинграде с 1939 года), во время Сталинградской битвы работала в госпитале 4184, техник-интендант. Дошла до Берлина, расписалась на рейхстаге.

На выставке показана шинель Геннадия Федоровича Веселкова, сержанта, командира взвода 231 отдельного противотанкового дивизиона 62 армии, который воевал за станицу Качалинскую, хутор Верглеево, тракторный завод. В дни обороны Сталинграда командовал ротой, был тяжело ранен. Имеет награды. Жил и работал военруком в Котласском районе.

Экспонируется кисет (с вышивкой) Анатолия Григорьевича Большакова, который он получил в посылке (посылку послали на фронт незнакомые люди из подмосковного города Люберцы). Воевал А.Г. Большаков в 260 стрелковой дивизии 735 отдельного батальона связи, в Сталинграде с 18 сентября 1942 года по февраль 1943 года, по благодарностям Большакова можно проследить весь его боевой путь.

Также экспонируется пожелтевшая красноармейская книжка Сергея Павловича Теребихина, где перечислены Сталинградский и Донской фронты, где воевал солдат, награды и его вещевое довольствие.

На праздновании 60-летия Сталинградской битвы в Волгограде побывали котлашане-ветераны Сергей Николаевич Вяткин и Александр Федорович Антушев. Более 3 тысяч фронтовиков собралось там и, конечно, делились воспоминаниями. Вспомнил свою боевую юность и С.Н. Вяткин, санинструктор, выносивший на своих плечах раненых с поля боя с августа 1942 года по февраль 1943 года, в Сталинграде он получил орден Красного Знамени. Долгим был его путь домой после Сталинграда – бои на Курской дуге, война с Японией.

Источники и литература:

1. Фридман В. Василек на солдатском поле. // Правда Севера, 19, 20 июля 1984 года.
2. Завгородняя Э. Фронтная сестра. // Двинская правда, 8 марта 1978 года.
3. Емельяненко Н. Подвиг этот вошел в легенду. // Волгоградская правда, 20 января 1978 года.
4. Шубин Д. Котлашане – защитники Сталинграда. // Двинская правда, 9 мая 1978 года.
5. Федотов Н. Живы традиции героев Сталинграда. // Ветеран войны, 2002, № 4.